

扫描二维码
关注本报APP

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京2月4日电 (记者 杨依军 孙奕) 2月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福,表示今天恰逢中国农历立春,象征着春回大地,代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示,立春时节万物复苏,俄中关系也将蓬勃发展,奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出,过去一年我们两度会晤,引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年,展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官,两国人文交流合作迈上新台阶,人员往来更加密切。双方相继成功主

办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议,加强多边协作,继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,今年是中国“十五五”开局之年,中方将更加积极主动扩大高水平对外开放,同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机,密切高层交往,加强各领域务实合作,以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当,确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展。

习近平表示,开年以来,国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国,中俄两国有义务推动国际社会坚守公平正义,坚定捍卫二战胜利成果,坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准

则,携手维护全球战略稳定。

普京表示,过去一年,俄中共同纪念二战胜利80周年,坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平,捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作走深走实,人文交流日益密切,文化年取得圆满成功,互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年,俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全,实现经济社会发展繁荣,促进教育、文化等领域人文交流,造福两国人民。面对复杂多变的国际形势,俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作,为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。

王毅参加活动。

许昆林在沈抚改革创新示范区调研时强调 优化营商环境打造创新生态 加快培育发展新质生产力 以更宽视野更大魄力更实作风闯新路开新局

本报讯 记者方亮 王奇报道 2月4日,省委书记许昆林在沈抚改革创新示范区调研。他强调,沈抚改革创新示范区要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,全面贯彻落实习近平总书记对辽宁的重要讲话和重要指示精神,按照省委部署要求,以更宽视野、更大魄力、更实作风闯新路开新局,在优化营商环境、打造创新生态上下功夫,充分激发创业创新创造活力,推动高质量发展不断取得新成效。

辽宁红银金属有限公司成功承接转化中国科学院金属所多项关键技术,在高温合金领域实现快速发展。许昆林深入企业车间和调度中心,实地察看生产工艺流程,鼓励企业深耕细分赛道,把更多科技成果转化为产品,不断提升市场竞争力和行业话语权。在沈阳盛世五寰科技有限公司,许昆林观看矿山装备数字化运维场景,察看高温高压阀门实验室,希望企业持续加大研发投入,与高校、科研院所联合攻关,努力突破

更多核心关键技术。许昆林指出,产学研用协同是科技创新和产业创新深度融合的关键机制、核心路径。要坚持“产业出题、科技答题”,支持企业牵头组建体系化、任务型创新联合体,积极撮合对接,推动企业和科研机构深度合作,更好匹配创新资源和产业需求,打造“技术创新—中试转化—产业化应用”全链条体系,赋能新兴产业加快发展。

许昆林在调研中强调,优化营商环境的过程就是倒逼改革的过程。沈抚改革创新示范区要主动与世界接轨、对标先进地区,坚决破除体制机制障碍,构建企业、人才全生命周期服务体系,打造市场化法治化国际化一流营商环境,积极探索推动产业链、创新链、资金链、人才链“四链”深度融合、相互赋能,形成高效协同的创新生态体系,加快建设成为优质企业、项目、人才集聚的发展高地。

副省长王利波参加调研。

副省长王利波参加调研。

省政府党组召开2025年度民主生活会 暨中央巡视整改专题民主生活会

王新伟主持并作总结讲话

本报讯 记者史冬柏报道 按照党中央部署及省委安排,2月4日,省政府党组召开2025年度民主生活会暨中央巡视整改专题民主生活会,以中央政治局民主生活会为标杆,对照省委常委班子民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平总书记对辽宁的重要讲话重要指示精神,以打攻坚战

战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。省委副书记、省长、省政府党组书记王新伟主持会议并作总结讲话。

省政府党组高度重视开好这次民主生活会。会前,党组成员通过集体研讨、个人自学等方式深化理论学习,

广泛征求意见建议,坦诚进行谈心谈话,认真查摆突出问题并开展反面典型案例剖析,精心撰写对照检查材料和发言提纲,为开好民主生活会做了充分准备。

会上,通报了省政府党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改整治情况、2024年度民主生活会整改落实情况、本次民主生活会征求意见情况。(下转第二版)

省政协党组举行2025年度民主生活会 周波主持并讲话

本报讯 记者赵静报道 按照党中央部署及省委要求,2月4日,省政协党组举行2025年度民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,以打攻坚战、持

久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,奋力开创中国式现代化建设新局面。省政协主席、党组书记周波主持会议并讲话。(下转第五版)

习近平同美国总统特朗普普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,过去一年,我们保持着良好沟通,在釜山成功会晤,为中美关系领航把舵,受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年,我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事。美方有美方的关切,中方有中方的关切。中方言必信,行必果,说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,就可以找到解决彼此关切的办

法。今年中美两国各自都有不少重要议程,中国“十五五”开局起步,美国将迎来建国250周年,两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展务实合作,不以善小而不为,不以恶小而为之,一件件一件事去做,不断积累互信,走出一条正确相处之道,让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调,台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的

领土,中方必须捍卫国家主权和领土完整,永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示,美国和中国都是伟大的国家,中美关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系,我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下,美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功,美方愿与中方加强合作,推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切,愿同中方保持沟通,在我任内保持中美关系良好稳定。

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

详见五版▶

许昆林在走访调研中央新闻单位驻辽机构和省直新闻单位时强调

坚持守正创新融合发展 品牌主旋律汇聚正能量
为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章营造良好舆论氛围

本报讯 记者方亮 王奇报道

2月4日,省委书记许昆林来到中央新闻单位驻辽机构和省直新闻单位走访调研,看望慰问新闻工作者。他强调,要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想,全面贯彻落实习近平总书记对辽宁的重要讲话重要指示精神,坚持守正创新,加快深度融合发展,唱响主旋律,汇聚正能量,为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章营造良好舆论氛围。

许昆林先后来到人民日报社辽宁分社、新华社辽宁分社和中央广播电视台总台辽宁总站,听取采编工作、全媒体传播能力建设等情况介绍,了解重大主题宣传策划组织和传播效果,与编辑记者深入交流,询问工作情况,充分肯定大家经常深入辽宁基层一线,挖掘采制生动鲜活的报道。许昆林对中央新闻单位大力支

持辽宁振兴发展表示感谢。他说,过去一年,中央新闻单位充分发挥新闻舆论工作主力军、主渠道、主阵地作用,站位高、视野宽、笔触深,持续推出一大批有思想、有温度、有品质的报道,充分展示辽宁振兴发展的新成效、新气象,有力提升了辽宁的知名度和美誉度。“十五五”时期是辽宁加快实现新时代全面振兴夯实基础、全面发力的关键时期,辽宁坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行,巩固拓展优势、破除瓶颈制约,补上打基础这一课,推动经济社会发展各领域各方面协同发力,走深走实高质量发展、可持续振兴的新路子。希望大家深入挖掘新闻“富矿”,生动宣传辽宁一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实的进展成效,充分展现辽宁勇于争先、谱写新篇的火热场景,以有分量、接地气的报道强信心、聚合力、

鼓干劲。我们将全力支持中央新闻单位驻辽机构工作,为大家采访报道创造更好条件,提供有力保障。

在辽宁报刊传媒集团,许昆林走进报史展区、融媒体指挥中心,了解辽宁日报、辽宁新闻客户端建设情况;在辽宁广播电视台集团,深入广播室等处,察看《辽宁新闻》采编播流程序、综艺节目录制和北斗融媒矩阵运行,对省直主要新闻媒体在营造良好舆论氛围作出的努力和贡献表示肯定。在与采编一线人员交流中,许昆林勉励大家牢记职责使命,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力成为全媒体时代党和人民信赖需要的新闻工作者。许昆林强调,省直主要新闻单位要始终坚持以党性原则,坚持政治家办报办台,把旗帜鲜明讲政治贯彻落实到工作的各方面全过程,牢牢把握正确的政治方向、舆论导向、价值取向。(下转第二版)

许昆林王新伟会见中国节能董事长廖家生

本报讯 记者方亮 王奇报道

2月4日,省委书记许昆林,省委副书记、省长王新伟在沈阳会见中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长廖家生一行。

许昆林、王新伟代表省委、省政府对廖家生一行表示欢迎,对中国节能为辽宁振兴发展作出的贡献表示感谢。许昆林说,辽宁正深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,全面贯彻落实习近平总书记对辽宁的重要讲话重要指示精神,认真履行维护国家安全、夯实基础、全面发力,扎实推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。我们坚定不移走生态优先、绿色发展之路,锚定美丽辽宁建设目标,持续推进生态文明建设,打好污染防治攻坚战,全面加强生

态保护和修复,围绕清洁能源、工业降碳、资源循环利用等领域拓展产业链创新链,积极布局绿色工厂、零碳工厂,高标准建设零碳园区,不断增强绿色发展动能。希望中国节能进一步深耕辽宁,充分发挥产业和技术优势,加大投资布局力度,积极参与生态环境治理项目建设,与园区、企业深度合作,助力提升节能降碳管理能力,加强产学研合作,共同建设创新平台、开展联合攻关,提升产业链协同创新和配套水平,携手为推动经济社会发展全面绿色转型贡献力量。我们将持续打造一流营商环境,提供全方位要素保障、全生命周期服务,实打实为企业排忧解难,助力企业在辽宁不断发展壮大。

廖家生感谢辽宁省委、省政府

对中国节能的大力支持。他表示,辽宁在新时代东北全面振兴中发挥着龙头和骨干作用,拥有得天独厚的优势,工业体系完备,科创资源富集,节能环保产业发展基础好、空间大。中国节能将与辽宁一道,深入践行习近平生态文明思想,抢抓“双碳”战略机遇,积极对接辽宁发展需求,充分发挥自身优势,不断深化拓展务实合作,在新能源开发利用、节能与清洁供能、生态环境治理、资源循环利用、“双碳”技术与咨询服务等领域谋划落地更多优质项目,共同推动绿色低碳技术研发应用,更好助力辽宁生态文明建设和高质量发展,实现更高水平的互利共赢。

省领导姜有为、楚天运,中国节能领导刘大军、杜乐、曹华斌参加会见。

枝繁巢暖 孔雀北飞

——我省深入实施新时代人才强省战略赋能振兴发展

本报记者 王笑梅

“这是岩爆无线智能微震监测预警系统,深部工程施工过程中的‘听诊器’。”东北大学深部金属矿智能开采与装备全国重点实验室党委书记何本国在一个“假山”前不时踩跺脚,显示屏上的波纹便时高时低,“它能够监测岩爆孕育过程中的微破裂信号,为深部工程施工提供安全支撑。”

功以成才,业由才广。2025年,

我省全面贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,加强党对人才工作的全面领导,深入实施新时代人才强省战略,全方位培养、引进、用好人才,全省人才事业呈现人才活力竞相迸发、智慧源泉澎湃涌动的新气象新局面。(下转第五版)

省人大常委会党组召开2025年度民主生活会

本报讯 记者关艳玲报道 按照党中央部署及省委要求,2月4日,省人大常委会党组召开2025年度民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,推进作风建

设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。省人大常委会党组书记、副主任陈向群主持会议并讲话。